

24 мая состоялось очередное заседание ученого совета университета. На нем с докладом об итогах XV студенческой научной конференции выступил председатель совета по НИРС ОмГУ профессор А. Д. Медных.

В соответствии с новым постановлением Совета Министров РСФСР "О временном положении, регламентирующем деятельность учреждений /организаций/ системы образования и подготовки кадров в РСФСР" начата работа над изменениями в Уставе университета. Новшества коснутся функций ученого совета, норм представительства в нем от факультетов и подразделений, обусловят большую финансовую самостоятельность университета.

Советом утверждено положение о введении именной стипендии уни-

верситета для школьников, занимающихся научной работой.

Принято постановление об открытии в ОмГУ аспирантуры по специальности 03. 00.02 - биофизика. Готовить аспирантов по этой специальности будут преподаватель ОмГУ доктор физико-математических наук Н. А. Семиколенова и профессор Омского медицинского института, доктор медицинских наук В. М. Яковлев.

Резко увеличены выплаты полного довольствия сотрудникам и студентам. Суточная оплата студентам во время прохождения практики на выезде и участия в хорасчетных экспедициях раньше составляла 1 рубль, а теперь ее величина достигает 4 рублей. Суточная оплата лаборантам составит 6 рублей, старшим лаборантам - 8, младшим научным сотрудникам - 10, старшим научным сотрудникам - 12 и начальникам экспедиций - 15 рублей.

Кроме того, с 23.05.91 ректоратом введены новые тарифы командировочных расходов. Суточные теперь будут составлять 25 рублей при командировках в Москву, Ленинград и столицы республик и 20 рублей при командировках в другие города.

РЕДКАЯ ПТИЦА

заплата в когда-то студенческий клуб. Но целых три(!) дня его пространства не пустовали - любой желающий (и совершенно бесплатно) мог посетить выставку "неформальных" омских художников. Но увы... Президент такого мероприятия был уже два года тому назад, и тогда, помнится, посетителей было побольше. А в этот раз никто не мешал общаться с искусством. Впечатление, надо сказать, не из самых сильных, то ли привыкли, то ли работы были не из лучших. Участники выставки уже знакомы зрителю - по "Эху," "Кресту" и другим выставочным акциям. "Хозяином" на этот раз оказался А. В. Ширяев - он же и организовал выставку, он же и представил больше всего работ. Были и работы



уже почти мэтров - Манжаева, М. Герасимова, В. Вигилянского. Впечатляет конкретностью сюжета произведение А. Королева. Радуют маленькие "штучки" Д. Муратова. О впечатлениях от живописи говорить,

наверное, всегда трудно, но они всегда есть. И жаль, если вы не смогли их пополнить.

О. БОРИСОВА.

На рисунке А. Ширяева
эмблема выставки.

ОМСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

ОРГАН СОВЕТА ОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 3 (28) * 19 июня 1991 года. * Цена 10 коп.

- Прошу отметить, что встреча наша проходит в удивливой политической атмосфере, - такова была первая шутливая фраза Бабурина. Он имел в виду, конечно же, реальную предгрозовую жару, накалившую пространство актового зала так, что не помогали никакие форточки. А затем, кратко рассказав о последних заседаниях Верховного Совета РСФСР, Сергей Николаевич перешел к ответам на вопросы.

- За кого вы будете голосовать?
- Вот на этот вопрос я никому не отвечаю. Решил ни за кого не агитировать, чтобы не ссылались потом, что вот, мол, Бабурин рекомендовал, а кандидат не оправдал надежд. Вообще же наша депутатская группа поддерживает три кандидатуры: Бакатина, Рыжкова, Тулеева. И еще скажу: если бы выборы были, как предполагалось, осенью, то, кроме Жириновского, не осталось бы ни одной реальной кандидатуры. Почему? Да потому что он единственный из шестерых, кто никогда не был связан с КПСС. Кроме того, я не верю, что любой из них может что-либо изменить. Сейчас ведь останавливается металлургическое производство - оказались шахтерские забастовки, а за них неизбежно остановится и все остальное. Я уже не читаю предложенные нам экономические программы - ни одну из трех, зачем? Останов "государственной машины" не обратим, она должна дойти до нуля, и только тогда может быть запущена снова.

- Почему выборы все-таки не были перенесены на осень?
- Этот вопрос не был поставлен на голосование; хоть и предлагался. Ведь любой другой срок, кроме назначенного, неизбежно сыграл бы против Ельцина. Однако ведь не случайно то, что после визита Бориса Николаевича Ельцина в Кемерово там появилась кандидатура Тулеева:

ПРЕДВЫБОРНЫЙ ПРОГНОЗ,

— сделанный 6 июня народным депутатом РСФСР С. Н. БАБУРИНЫМ
на встрече в университете (в сокращении)

шахтеры что-то поняли. Да разве "отпали" только шахтерские голоса? Посмотрите, такая сторонница Ельцина, как Татьяна Корягина, смогла сказать о своем разочаровании в нем только в обуренной ей в свое время "Советской России". Она, кстати, уже заявила там же, что в свое время мы недооценили Рыжкова.

- Ваше личное отношение к Ельцину - как к человеку и как к руководителю?
- Ельцин 90-го - уже не Ельцин 1987-го, это ясно всем. Мое мнение: став Президентом РСФСР, он разом проиграет весь накопленный политический капитал, оставшись "голым королем", лучше бы уйти сейчас, в полном ореоле. Ну, а как человек он не изменился, обаятелен по-прежнему. Профессионально - существует многолетняя аппаратная закалка - ведет заседания Верховного Совета. Но профессионально - не значит демократично. Впрочем, все знают, что я один из основных его оппонентов.

- Каких перемен в правительстве вы ожидаете после выборов?
- Я повторяю: любой из кандидатов не представляет, как стабилизировать сегодняшнее положение. Единственный, кто, пожалуй, способен взяться за это - Макашов, но с его идеализацией засторонь времена... Другое дело, что в случае избрания Президентом Ельцин должен будет уйти из Верховного Совета. Тогда, скорее всего, произойдет вливание туда его оппонентов - для политического равновесия.

А если будет избран кто-то другой, то Верховный Совет республики будет укреплен сторонниками Ельцина.

- Правда ли, что вскрыты какие-то мои машины для голосования?

- Около года назад мы узнали, что кимпортной установке были где-то в Перми изготовлены электронные приставки, позволяющие вносить в результаты, мягко говоря, корректировки... Кроме того, отсутствует, как выяснилось, машинная память всех трех российских съездов народных

- Ходят слухи, что Вы готовитесь войти в самые верхние эшелоны власти...

- В любом случае это невозможно, хотя слухи такие доходят и до меня. Мне 32 года; а по Конституции Президент не может быть моложе 35. Однако в случае избрания Президентом нынешнего Председателя Верховного Совета России меня могут выдвинуть кандидатом на эту должность, там нет возрастных ограничений.

- И еще о слухах: приблизительно в одно время кончаются выборные полномочия Переса де Кузльяра и Михаила Горбачева. Не готовят ли последний для себя кресло в ООН?
- Мне об этом ничего неизвестно. Каких только слухов не бывает...

Записала Н. КОЗОРЕЗ.



"Котовасия"

Фотоэтюд Е. ГИРЯЕВА.

НЕ ПРОХОДИТЕ



На снимке: детали эксперимента на гамма-установке "Исследователь" обсуждают профессор доктор физико-математических наук П. Д. Алексеев и младший научный сотрудник К. А. Мальцев.

Создавая правовое государство

В настоящее время юридический факультет ОмГУ осуществляет набор студентов на первый курс дневной и заочной форм обучения соответственно в количестве 100 и 75 человек. Концепция его развития предполагает увеличение ежегодного приема студентов на дневное отделение.

Юридический факультет является одним из наиболее крупных подразделений ОмГУ. Он основан в 1974 году и все последующие годы постоянно расширялся. На сегодняшний день здесь получают знания 500 студентов по дневной и 380 студентов по заочной формам обучения. На факультете функционируют 5 кафедр /теории и истории государства и права, государственного права, управления и советского строительства, трудового, экологического и сельскохозяйственного права, уголовного права и процесса/, на которых трудятся 28 преподавателей /из них 3 доктора и 19 кандидатов юридических наук/.

Юридический факультет тесно сотрудничает с прокуратурой области, отделом юстиции облисполкома, юридическими службами учреждений и предприятий города. Практические работники читают лекции, проводят семинары и практические занятия, рецензируют дипломные работы, руководят учебной и производственной практикой. В свою очередь, преподаватели факультета в целях повышения квалификации проходят стажировку в правоохранительных органах области.

Начиная с третьего курса, студенты факультета изучают дисциплины специализации. Это обусловлено тем, что работа юриста в правоохранительных органах, в органах государственной власти, управления, в области народного хозяйства - это работа по особым юридическим специальностям. Поэтому в целях углубленной подготовки с учетом особенностей основных юридических специальностей на факультете введены судебно-прокурорско-следственная /СПС/, государственно-правовая /ГПС/ и хозяйственно-правовая /ХПС/ специализации. Кроме того, на факультете действуют социологическая лаборатория и кабинет криминалистики, оборудован компьютерный класс.

Определенную роль в подготовке юристов для народного хозяйства может сыграть развитие договорных отношений между юридическим факультетом с заинтересованными предприятиями и организациями, предусматривающими возмещение расходов ОмГУ на подготовку специалистов.

Студенты и преподаватели факультета активно участвуют в научно-исследовательской деятельности, в работе научных конференций, кружков и проблемных групп по разработке актуальных вопросов юридической теории и практики. Научные исследования преподавателей факультета связаны с дальнейшим совершенствованием регулирования общественных отношений на современном этапе общественного развития, усилившим правового воздействия нарушителей советских законов, повышением роли права в деле охраны природы, развитием системы юридических средств и обеспечения демократических прав.

С большой заинтересованностью приобщаются к научно-исследовательской работе студенты юридического факультета. Элементы научных исследований имеют место в дипломных работах студентов, в курсовых работах. Хорошее развитие получают соответствующие устремления в научных, проблемных кружках на факультете. Одно из ярких свидетельств в этом отношении - областная студенческая научная конференция на тему "Защита прав граждан и организаций и ее правовое обеспечение в современных условиях", состоявшаяся в ОмГУ в апреле 1991 года. По результатам конференции изданы тезисы докладов, с которыми можно ознакомиться в библиотеке университета.

Юридический факультет не стоит в стороне и от общественно-политической жизни. Его представители есть в числе народных депутатов СССР, народных депутатов РСФСР, местных Советов народных депутатов. Некоторые преподаватели выступают экспертами и консультантами Верховного Совета РСФСР и городского Совета народных депутатов.

В. КОЖЕНЕВСКИЙ, и. о. декана юридического факультета.
Р. ИВАНОВ, зам. декана.

Есть профессии престижные, а есть перспективные

Мы вам предлагаем перспективную профессию - "физик". Специализации:

1. Радиофизика (не путать с радиотехникой).
2. Физическая информатика на базе теоретической физики.
3. Физика низкотемпературной плазмы, связанная с технологией материалов.
4. Физика твердого тела с уклоном в исследования и создание новых полупроводниковых материалов.
5. Преподавание физики в средних школах и вузах.

В индивидуальном порядке можно специализироваться по теории ядерных реакций и по физике высокотемпературной сверхпроводимости.

Во всех этих специализациях делается упор на фундаментальную подготовку, позволяющую легко приобретать любую специализацию в области физических исследований. При обучении большое внимание уделяется подготовке к работе на различного типа ЭВМ. Современный физик должен быть классным программистом.

Перспективность профессии "физик" для нашего университета обусловлена открытием академических институтов в создающемся в настоящее время научно-образовательном центре. Такой центр

образуется Омским университетом совместно с Сибирским отделением АН СССР, а физический факультет служит базой по крайней мере двух академических институтов.

К нам легко поступить, если судить об этом по конкурсу абитуриентов. За последние годы конкурс отсутствовал. Но прежде, чем принять решение, подумайте. Учиться на физическом факультете трудно. К концу учебы остается чуть больше половины поступивших.

Так что, если вы чувствуете себя прочно в естественных науках, обладаете хорошей математической подготовкой, не пропустите своего шанса - поступайте к нам на факультет.

Разговоры о бездуховности технократов - пустые разговоры. Именно гуманитарии в кризисных ситуациях то становятся кришнитами, то астрологами, то начинают путешествовать к инопланетянам. Физики хорошо знают цену такой гуманизации. Творческий труд - вот основа духовности. И уверяю вас, физика сделает вас духовно богаче, если вы готовы работать, а не разговаривать о "работе".

Милости просим на физический факультет Омского госуниверситета.

В. Огнев,
декан физического факультета.

ХИМФАК - ЭТО ...

Путеводитель по лабораториям и кабинетам

Химический факультет расположен в 1 корпусе и занимает 3,4,5 этажи. Пройдем,уважаемый абитуриент, по этим этажам и заглянем на минутку в каждую дверь - сегодня для тебя день открытых дверей.

Поднимаясь по лестнице на третий этаж, мы видим два стендса, которые как бы вводят нас в мир химии: "Химия - это область чудес, в ней скрыто счастье человечества. Величайшие завоевания разума будут сделаны именно в этой области" (М. Горький). На другом изображен герб химического факультета.

Самая большая химическая аудитория N 315. Это лекционная аудитория. Она является самой главной на факультете. Здесь первокурсники слушают свои первые лекции, а затем, через пять лет, защищают дипломные работы и получают диплом об окончании университета.

Лаборатория N 304. Это самая первая лаборатория, в которой работают первокурсники. Открывая ее двери, студенты открывают для себя двери в мир чудесных превращений, в мир химии. Здесь они изучают свойства неорганических соединений, синтезируют

некоторые труднодоступные реагенты, с помощью которых можно демонстрировать такие занимательные опыты, как "вулканы на столе", "фараоновы змеи" и др. Эти опыты, наверняка, показывали абитуриентам наши студенты, выступая в школах.

Кабинет N 305. Это самый главный кабинет, так как хозяином его является декан факультета - главный администратор - профессор Владимир Федорович Борбат. Он специалист в области благородных платиновых металлов. По-видимому, узкая профессиональная специализация наложила отпечаток на его черты характера и внешний облик - Владимир Федорович всегда с улыбкой встречает студентов и сотрудников факультета.

Лаборатория N 306. Здесь занимаются научными исследованиями студенты и аспиранты под руководством доцента В. И. Вершинина. На японских приборах ДФС-12 и Джаррелл - Аш-82 изучают люминесцентные спектры, по которым определяют содержание канцерогенных веществ в сточных водах.

"химии" распределяются на работу в санэпидемстанции города и аналитические лаборатории промышленных предприятий города.

Лаборатория N 311. Здесь обучаются студенты-педагоги, в нем установлены типовые школьные столы, он оснащен оборудованием, с которым работают учителя химии.

Ежегодно 10-12 студентов-химиков, начиная с 4 курса, постигают в кабинете и на практике в школах тайны педагогического мастерства. В школах, ПТУ, техникумах, институтах нашего города и области работает преподавателями химии большое число наших выпускников.

Лаборатория N 317. В ней студенты-старшекурсники изучают специальные курсы "Электрохимические методы анализа", "Коррозия металлов", выполняют курсовые и дипломные работы под руководством доцента В. А. Мухина. На 4-м этаже расположены лаборатории двух кафедр-органической и неорганической химии. Но о них я расскажу в следующий раз.

А. ПОПОВ, доцент кафедры неорганической химии.



На снимке: школьники впервые на химфаке.

МИМО ОмГУ!!!

Поэты не в чести

Если вы услышите от кого-то, что филфак - это дурдом, не понимайте такое утверждение фигуранто. Понимайте буквально. Наш филологический факультет (как, впрочем, филфак в любом другом вузе) прочно лидирует среди других факультетов по числу нервно-психических заболеваний.

В самом деле, приходит в университет девочка, которая любит читать книжки и пописывает стихи - и вдруг оказывается, что тут надо читать еще книжки о книжках, что кроме литературных школ и направлений есть еще дифференциальные признаки фонем и компонентный анализ семантики, палатализация заднеязычных и коммуникативный синтаксис. А девочонки стихи тут, оказывается, никому не нужны. И наступает либо разочарование, либо перенапряжение. То и другое чревато депрессией - и хорошо, если только депрессией.

Проблема, которую я пытаюсь очертить, - одна из самых характерных и болезненных для нашего факультета. Конечно, и на других факультетах она, наверное, возникает, но смею утверждать, что для нашего абитуриента непонимание тога, куда он поступает, особенно типично.

Дорогие абитуриенты, прошу понять: мы не готовим поэтов. Мы не готовим библиофилов. Мы готовим преподавателей русского языка и литературы. В основном - для средней школы, частично - для высшей. Это должны быть люди, которые умеют не только получать эстетическое удовольствие от романа или поэмы, но и анализировать, как это получается, как устроено художественное произведение и благодаря чему оно воздействует на читателя. Это должны быть люди, которые не только грамотно пишут, но и знают, почему слово пишется так, а не иначе, как оно писалось и звучало прежде, что значило, а если слово бытует давно, то знать и его судьбу в родственных языках. Ну, а если память не вспоминала тех или иных сведений о слове, филолог должен знать, где об этом написано: у какого автора, в каком словаре или справочнике и т. д. Вот этому мы и учим.

Со второго курса у наших студентов начинается специализация, т. е. углубленное изучение какой-то одной дисциплины: языкознания, литературоведения или журналистики. Кроме общих курсов начинаются отдельные, специальные курсы и семинары для каждой из групп трех названных специализаций.

Несколько слов о журналистской специализации. Она у нас самая молодая: в прошлом году был первый выпуск, а в нынешнем организована кафедра русской литературы XX века и журналистики. Готовимся мы к открытию соответствующей специальности, и нынешнему набору с 1-го курса некоторые дисциплины будут преподаваться отдельно: по одной программе - будущим педагогам, по другой - журналистам. Если удастся открыть специальность в 1992 г., как это предусмотрено нашими планами, то журналистов этого курса мы, возможно, полностью переведем на учебный план журфака.

Но пока журналистика преподается только в рамках специализации, т. е. общие курсы у журналистов те же, что и у педагогов.

Распределяются наши выпускники в основном по школам и местным газетам Омской области. Те, кто проявил склонность к научной работе, оставляются при кафедре или направляются в аспирантуру. На факультете в 1989 году открыта аспирантура по специальности "русский язык". В перспективе возможно и открытие литературоведческой аспирантуры.

Б. ОСИПОВ,
декан филфака.

НЕ ПОЖАЛЕЕТЕ

Математический факультет осуществляет подготовку по двум направлениям: математика и прикладная математика. Свой выбор студенты осуществляют, уже проучившись год. Это позволяет им лучше понять, в чем различие этих направлений, к какого рода деятельности они склонны сами.

Так что конкурс для абитуриентов - общий. В прошлом году на 100 мест было подано около 250 заявлений и проходной балл был достаточно высоким. На двух экзаменах по математике надо было набрать 9 баллов. Кстати, в этом году перечень экзаменов тот же - математика (письменно), математика (устно) по 5-балльной шкале и сочинение - по системе зачет - незачет.

Естественно, что при поступлении на факультет преимущество имеют те абитуриенты, кто уже готовился к профессии - изучал дополнительную математику и информатику в четверговой или заочной школах, участвовал в олимпиадах и т. д. Для таких проводятся досрочные вступительные экзамены.

Факультет имеет все необходимое для плодотворной научной и учебной работы. Материальную базу учебного процесса составляют современные ЭВМ и ПЭВМ. На факультете четыре кафедры: алгебры, математического анализа, математического моделирования, прикладной и вычислительной математики. Высококвалифицированные преподаватели (из них 9 - доктора наук) обеспечивают высокий уровень обучения специалистов. Широко привлекаются для преподавания научные сотрудники Сибирского отделения АН СССР. Преподаватели поддерживают обширные научные связи в нашей стране и по всему миру, неоднократно выезжали в научные командировки за рубеж (США, Канада, Англия, Япония, Болгария).

Работы выпускников факультета опубликованы в научных журналах Болгарии, Японии, США. Многие выпускники работают в вузах города Омска и других городов, защитили кандидатские диссертации.

Часть студентов специально готовятся учителями в школы и после получения диплома преподают математику и информатику. Впрочем, для многих из них, так же как и для программистов, профессиональная работа начинается уже на 3-4 курсах.

Поступив на математический факультет, вы овладеете современными компьютерами, изучите математику - базовую науку для многих отраслей знаний.

Впереди у вновь поступивших не только лекции и семинары, но и студенческие отряды, веселые факультетские праздники и много чего еще.

Поступайте на матфак - не пожалеете!

В. НИКОЛАЕВ, декан матфака.

«НИКАКАЯ

РЕКЛАМА

НАШЕМУ

ФАКУЛЬТЕТУ

НЕ НУЖНА,

У НАС НЕТ

НЕДОСТАТКА

В АБИТУРИЕНТАХ».

А. ПОПОВИЧ,
декан экономического
факультета.

Тот не историк

История общества есть его движение, и как таковое оно обретает свой смысл в практической бесконечности, но известно, что движение совершается при активном действии участников в нем сил, в борьбе противоположностей. Поэтому люди должны позаботиться о том, чтобы это движение исключило возможность уничтожения человечества.

Несмотря на то, что история в отличие от естественных наук никогда не станет непосредственной производительной силой, значение ее состоит прежде всего в том, что она имеет своим предметом изучение социальной деятельности главной производительной силы - человека и в этом качестве оказывает на общество многообразное влияние.

В наше бурное время, когда оценки исторического прошлого и настоящего как нашего отечества, так и зарубежных стран постоянно меняются, когда меняется сам подход к изучению истории, неизмеримо возрастает актуальность исторической науки. Актуальность ее находит свое выражение прежде всего в способности откликаться на запросы самых разных сфер современности, будь это идеология или мораль, право или любая другая область настоящего, задающая свои вопросы прошлому. Отвечая на них, история "работает" на современность, и чем эти вопросы важнее, а ответы убедительнее, тем значительнее ее место в жизни общества.

Поэтому задача исторического факультета на просто дать молодому человеку некую сумму знаний об историческом прошлом мировой цивилизации, но и помочь ему найти свое место среди тех, кто пытается внести свою лепту в поиски ответов на поставленные историей вопросы.

Исторический факультет является ровесником самого университета. Созданный в 1974 году при поддержке ведущего в области гуманитарных наук сибирского университета - Томского, факультет подготовил за эти годы более 1000 специалистов, работающих в самых различных областях народного хозяйства - в высшей школе, в системе народного образования, профтехобразования, в государственных и общественных организациях.

В настоящее время на факультете работают 4 доктора наук, 15 кандидатов наук, имеется 4 кафедры - кафедра всеобщей истории, кафедра древнерусской отечественной истории с древнейших времен до современности, истории древнего мира и средних веков, новой и новейшей истории западно-европейских стран, археологии и этнографии помогают студентам постигать закономерности общественного развития.

Активная и интенсивная учебная работа (лекции, семинары, коллоквиумы) сочетается с возможностями научной специализации. Фактически с первого курса для большинства студентов происходит выбор своей научной специализации. Работа по избранной теме под руководством научного руководителя оформляется ежегодно в качестве курсовой работы и в конечном итоге защищается как дипломная работа. Нередки случаи, когда такая тема перерастает у некоторых выпускников в тему кандидатской диссертации. Студенты, активно занимающиеся научной работой, имеют возможность участвовать в научных конференциях и оформлять свои научные достижения в качестве тезисов и научных статей, публикующихся в подготавливаемых на факультете научных сборниках.

Но наряду с научной подготовкой студентов большое внимание уделяется качественной подготовке студентов-педагогов. Тот не историк, кто не пробовал свои силы в работе с подрастающим поколением, не научил его понимать и ценить историю своей Родины.

Факультет с радостью готов принять новое поколение молодых людей, ищущих не только знаний о прошлом, но и готовых активно участвовать в жизни настоящей.

А. ЯКУБ,
и.о. декана исторического факультета.



На снимке: студенты-археологи на раскопе.

Е МУРАШЕВА

ТАЙНА ТРЕТЬЕГО ОТДЕЛЕНИЯ

Историческая фантастика

Окончание. Начало в № 2 (27).

Капитан-исправник картинно вздохнул, а Федя угрюмо молчал, так как не разум, а некое не имеющее названия чувство подсказывало ему, что перед ним человек еще более опасный, нежели земский староста.

- Народ нас не поймет...

- Разве народ не понимает ценность археологических памятников? - спросил Федя.

- Не хотите ли чаю с коньяком? Или, быть может, кофе с ромом?

Федя хотел того и другого, однако отказался - вежливо, но решительно. Тогда капитан-исправник включил магнитофон. Из динамика - к немалому Фединому изумлению - послышался голос одного запрещенного, но любимого археологами барда. Отчего его запретили, Федя понять не мог, ибо политика в его песнях и не почевала. Очевидно, капитан-исправник думал (или делал вид, что думал) примерно так же. Его стеклянные глаза подернулись влагой.

- Так тяжела жизнь русской интеллигенции, - вновь театрально вздохнул он. - страшно далеки мы от народа! Народ, темный, забытый, дремучий народ не понимает нас. Он свято верит тому, что говорят верхи и не желает слушать нас, своих заступников! И так было от века.

При всем несогласии Федя не знал, как тут можно возразить. Он вообще не мог понять, куда клонит этот странный человек.

- Если мы оставим в покое эту могилу (поверьте, это и мое самое искреннее желание), то простые люди, крестьяне, сами сотрут курган с лица земли, сбросят кости в реку и просят это место. А затем они пойдут громить Земскую управу, Комиссариат... - тут капитан-исправник вздрогнул, будто от страха, но Федя такая перспектива казалась абсолютно невероятной.

- Но ведь все археологические памятники охраняются государством! - сказал Федя, изо всех сил пытаясь вернуться к здравому смыслу, которого, видимо, не понимал капитан-исправник.

- Дорогой вы мой, да если бы у вас были документы, ну хоть какие-нибудь бумаги, подтверждающие ваше право решать, что достойно сохранения, а что нет! Но вы даже не можете доказать, что вы действительно археолог! Нет, я не сомневаюсь, что вы говорите правду, но другие... - и он многозначительно замолчал.

Федя понял, кого капитан-исправник имел в виду. Ему хотелось зарезать - ведь он видел жар-птицу своего будущего перед самым носом, а взять ее в руки не мог. Но сдаваться молодой археолог не собирался.

Доктор Органзи и его жена Клава пили из самовара чай с клубничным вареньем. Несмотря на свою иностранную фамилию и несколько восточную внешность (а может быть, именно из-за этих обстоятельств) профессор очень любил все русское, деревенское. Но ретроградом не был.

Кто-то нервно позвонил в дверной звонок. Клава пошла открывать - и увидела грязного, смертельно уставшего Федя.

- Что я вам расскажу! - воскликнул он, ввалившись в комнату в пыльных кроссовках. Растигнул сумку, сдвинул на столе чашки и вазочки и положил среди них нож, горшок и череп - все, что прошлым вечером предъявила ему Ксюша.

- Все ясно, - сказал доктор Органзи.

- Да ничего вам не ясно! Это такая история...

Клава налила Феде чашку чая.

- А, череп я взял для радиоглорера...

- Да ты еще, потом все расскажешь...

Но Федя не терпелось выговориться, как не терпелось и есть, поэтому он приился рассказывать о своих похождениях прямо с набитым ртом, не замолкая даже во время глотания.

- А теперь мыться - и спать, - сказал доктор Органзи, когда Федя замолчал. - Завтра мы поедем в Лорис-Мечиково и в этот... имени Бенкендорфа. Путешествие на машине профессора показалось Феде куда более приятным, чем на дребезжащем автобусе или попутном грузовике. К полудню профессор и студент были уже в Третьем Отделении. Но все равно они опоздали.

Там, где был курган, теперь зияла красной глиной-охрой большая яма. Кругом толпились чуть не плачущие этнографы, среди них - Ксюша.

Она подбежала к брату и, кусая губы, протянула ему красивую серебряную медаль с вычеканенным портретом мужчины с бородой и усами. Доктор Органзи взял медаль вместе с Феди и присвистнул.

Тут Федя увидел среди крестьян земского старосту и молча указал профессору на него. Ничуть не смущаясь, доктор Органзи подошел к этому человеку и заговорил таким властным голосом, что тот стал как шелковый.

- Это вы распорядились уничтожить археологический памятник?

Затем он вынул из кейса несколько бумаж и вручил их земскому старосте. Тот, шевеля губами, стал читать, и Федя не без удовольствия наблюдал, как его багровая физиономия постепенно желтеет.

- "Соборное уложение, глава сто пятьдесят восьмая, параграф третий", - отчеканил доктор Органзи. - "Непредумышленное разрушение археологических памятников карается лишением свободы на срок до двух лет". Эти люди, господин хороший, были убиты в девятнадцатом году до Рождества Христова. Могильник, бесспорно, относится к так называемой кулайской культуре эпохи раннего железа. Знаете, кто изображен на этой медали?

- Наверно, Карл Маркс или Фридрих Энгельс, не к ноги будь помянуты...

- А это, между прочим, персидский бог Митра! Каким образом эта медаль попала в Сибирь? Мы уже никогда не узнаем...

- Так ведь студентик ваш говорил, что большевики здесь похоронены, - с сомнением проговорил земский староста.

- Значит, вам говорили? "Соборное уложение, глава сто пятьдесят восьмая, параграф первый: преднамеренное уничтожение археологических памятников карается лишением свободы на срок до шести лет!"

Земский староста совсем сник... Федя же, напротив, несколько приободрился.

- Да это не могильник эпохи раннего большевизма, мне все равно не удалось бы написать о нем хорошую научную работу.

Он сказал это очень тихо, но доктор Органзи услышал.

- Тебе не удалось бы - другой написал бы. Каждый памятник существует в единственном экземпляре, и поэтому бесценен.

Федя стоял ярко-розовый не то от жары, не то от чего-то другого. Серая пыль столбом поднималась над отвалами, а в отвалах виднелись кости, черепки и другие артефакты. И студенты ползали по отвалам в поисках древних сокровищ.



Фото Е. Кармава.

СТЕПАН КНЯЗЕВ

* * *

Харе Кришна!

Харе Кришна! Стало быть, и я
Бусинка в цепочке бытия:
Губ случайных, встреч никемных...
Изначально
ангел в черном
Или черт белее дня
Носит по свету меня.
Но ни опиум народа
Фимиам и анашу...
Один раз вдохнув свободу,
Тело бренное ношу.
И меняю,
как костюмы,
Вот уже который век...
Предо мной Мария Стюарт
Не опустит больше век.

* * *

Памяти Аркадия КУТИЛОВА

Взмахи ножниц - кружат стрижки -
вжик да вжик.
Режут жуткие выражи -
жить да жить.
Мамин вздох: - "Не синяк так шрам,
срам да срам".
Гладил батя по волосам:
сам да сам.
Так и рос, матерились мастак:
так рас так.
Смех до слез, да мотив под нос:
та-ри-та.
Пусть пророчат мне клеть и плеть,
петь так петь.
Золата-серебра не иметь,
медь да медь.
Жил-грэшил, не до райских врат:
в ад так в ад.
Хмыкнул бес: "Доигрался, брат,
мат так мат".
Ни звезды, ни креста, вот так -
мрак да мрак.
Только именем по устам -
рад да рад.



АЭЛИТА

Если вы любите фантастику, проблема № 1 для вас - где ее достать. Поэтому однажды вы приходите в клуб любителей фантастики (сокращено - КЛФ), где можно обменяться как фантастическими книгами, так и соображениями по их поводу. (Вообще-то КЛФ существуют и "у них", где нет никаких проблем с приобретением книг). Но может оказаться, что члены вашего клуба хотя и любят фантастику, но не так, как вы, а как-то иначе. Что тогда? Искать единомышленников в других городах.

Общение между КЛФ идет постоянно: пересыпают друг другу партии книг, плакаты, статьи, а также фэнзины - самиздатовские журналы фантастики. Но живого общения это не заменит, а потому во всем мире устраивают съезды читателей фантастики - конвенты. Есть международные - "Уолдкон" и "Еврокон", а есть и только наши, советскоязычные. И самый большой из них - "Аэлита", организуемый каждую весну журналом "Уральский следопыт". Нынче "Аэлита" проводилась в десятый раз, а наш омский КЛФ "Алькор" приехал туда в пятый. И хотя я сама до этого трижды была на "Аэлите", я впервые почувствовала себя не только фэном, но и писателем.

Что такое "Аэлита"? Это обмен опытом во всех областях (организаторской, издательской, книготорговой), это фантастическое литературоведение и семинар молодых авторов (хотя на таком семинаре два года назад и "открыли" меня),

"АЛЬКОР" В ГОСТИЯХ У "АЭЛИТЫ"

это свободная торговля книгами за рубли или по бартеру и "тусовка", то есть неформальное общение до четырех-пяти утра (тем, кому общения много, говорят: "Ты что, спать сюда приехал?") Причем на тусовке, за чашкой водки или фужером кофе, запросто может оказаться известный писатель, и вы будете с ним запанират, когда узнаете, с кем свела судьба, побежите за книжкой, чтобы дал автограф. Вообще-то у писателей есть неприятная привычка: они любят дарить свои книги, и больше всего - когда их об этом не просят.

На сей раз премию "Аэлита" вручили писателю Александру Михайлову, а приз "Старт" - Вячеславу Рыбакову. Это - премия писательских симпатий, а премия читателей называется "Великое кольцо", и ее вручают наш клуб "Алькор". В этот раз ее присудили братьям Стругацким и Андрею Столярову.

Если вы - фэн и не были на "Аэлите" - значит, вы нигде не были и ничего не видели. Там встречаются такие редкие типы, как фанаты Стругацких, называющие себя люденами, и фанаты Джона Толкина, называемые другими фэнами "хоббиты". Я с ними немного пообщалась, но вообще-то фанатов не люблю. Обыкновенный здравомыслящий член КЛФ куда приятнее...

Кроме "Аэлиты" есть и другие конвенты. Я не была, но рассказываю про них та-ко!. Но лучше все-таки убедиться самому. А читателям моего рассказа, которые не страдают избытком чувства юмора, могу сказать: во мне (как в Высоцком) "Эзоп не воскресал", и между строк у меня ничего не написано. А кто любит выискивать намеки и всякие там аллюзии, тот пусть идет работать в соответствующие ведомства. Вот так.

ЕЛЕНА МУРАШЕВА.

Диалоги о своем

Мы говорим на разных языках.

Я ей про горы, а она про город:

- Ты видела, когда кипит река?

- Ты представляешь в магазинах голо.

- Когда цветет не скалах барбарис...

- Да, и конфет порядочных не стало.

- Край заповедный! Там медведей, лис...

- Я от щенка соседского устал...

- Зажгешь от первой спички костерок,

Чтоб котелок забулькал покороче...

- Ты знаешь, подписала "Огонек",

такие вещи выдает Коротич.

- Обшивкуолосуют шивера,

Тут всех богов пошлешь к едрене-фене!

- Пришла домой, а на чулке дыра!

Нет ты представь! В автобусе портфелем...

- Я говорю про ягоды, грибы.

Все под ногами - сколько глаз хватало.

А ты про неустроенность судьбы

И овощной... почти в конце квартала.

* * *

Не обратимость жуткого Уже,

А утром были счастливы Еще...

Миг - мир над бездной, капельницы счет...

Кричу тебя, зову тебя, молю:

- Я был неправ, приди, паду к ногам!

Шаги в ночи - бьет сердце в такт шагам.

Ты утопила клавишу звонка

И колокол взрывается во мне,

А я во тьме сижу окаменев.

И эхо нет у крика моего,

Морщинко застыла у рта:

- Войди! Войди же, дверь не заперта!

Что нам делить? Переступи порог.

/холодная испарина у лба/

Как тихо. Рок. Финита. Не судьба.

* * *